                 Громоотвод и молниезащита
                                                                         Как защитить себя и свой дом от ударов молний

     Молниеприемники, в быту называемые громоотводами, устанавливают как на самом доме (например, прикрепив штырь к оголовку трубы), так и рядом с ним, установив высокую мачту на растяжках. 
     Задача молниеприемника - на долю секунды раньше непосредственного контакта уловить разряд молнии и отправить его по токоотводам на заземление. 
     В зависимости от материала кровли громоотвод выполняется из алюминия, меди, оцинкованной или нержавеющей стали. В качестве молниеприемников можно применять сетки, штанги, штыри, тросы. 

     Однако решить проблему грозозащиты дома установкой лишь заземленного штыря-громоотвода невозможно. Более того, подчас, он не только не обеспечивает защиту от удара молнии, но нередко усугубляет ситуацию. Это же касается и естественных «громоотводов» - расположенных рядом с домом высоких деревьев.
     Излишне напоминать, какую страшную опасность представляет прямой удар молнии. 

Дом, не оборудованный комплексной системой молниезащиты, не обеспечивает человеку полноценную безопасность. Ток грозового разряда ищет самый простой путь, чтобы уйти в землю. Если молния ударяет в дом, то ее ток от точки попадания стремится к электропроводке, мгновенно сжигает ее, испаряет остаточную влагу древесины и вызывает пожар в чердачной (мансардной части) дома.
     Даже если молния ударяет на большом расстоянии от дома, в силу огромной величины энергии разряда, в линии электропередач наводится импульс перенапряжения в несколько киловольт, который по проводам заносится в дом, вызывая серьезные последствия – выход из строя приборов и возгорание. 
     Чаще всего точками грозового входа являются выступающие части кровли, слуховые окна, антенны, трубы. Заземление антенн и труб следует выполнять медной проволокой, диаметром не менее 16 мм. Тем не менее, подчас игнорируя неполноценную защиту, часть тока молнии прорывается через защитный экран антенны, вызывая пробой в электропроводке, выход из строя включенных электронных приборов и инициируя пожар.

     Поэтому, если сеть и электронные приборы не оборудованы полноценными средствами защиты от перенапряжения, при наступлении предгрозовой обстановки следует обязательно принимать меры предосторожности: вынуть из розетки антенный ввод и отключить питание всех электроприборов. 
     В противном случае, молния ударившая, даже на расстоянии километра, может вывести их из строя. Следует учесть, что средняя грозовая активность в Центральном районе России - 3 удара молнии на квадратный километр в сезон. Конечно, вероятность попадания в ваш дом математически ничтожна, но, как говорится, береженого…
     Между тем, только комплексная система защищает дом от повреждений и разрушения, а людей и электроприборы от воздействия молнии, и не только при прямом попадании молнии в дом, но и от импульса перенапряжения в питающей сети дома, возникающего при разряде молнии даже в нескольких километрах от него. Комплексная молниезащита состоит из трех частей: наружной, внутренней и заземления. 

     Система внешней молниезащиты индивидуальна для каждого дома и зависит от множества факторов: материала финишного покрытия и угла наклона кровли, наличия слуховых окон, труб, антенн, их размеров и материала.

     Внутренняя система состоит из, так называемой, шины выравнивания потенциалов, объединяющей все металлоконструкции дома, и разрядников, задача которых заключается в нейтрализации импульса перенапряжения, попадающего в дом по линиям электропередач или системам коммуникаций.

     Связующим звеном между молниеприемником и заземлением служат токоотводы.

Токоотводы (их количество должно быть четным и не менее двух от одного молниеприемника) прокладываются кратчайшим путем без петель. Токоотводы следует прокладывать открыто вблизи наружных углов здания. Проложенные по периметру дома они образуют своеобразный экран, снижающий наведенную ЭДС.
   Важным составляющим системы молниезащиты являются элементы заземления. Их задача - отвод в землю токов (возникающих при коротких замыканиях и в случае удара молнии) и защита людей от высоких контактных напряжений. 
     Грамотно смонтированная система заземления, объединяющая все элементы, связывая с землей электрооборудование и провода, постоянно поддерживает в них эталонный (нулевой)  потенциал, исключая поражение током.

     Итак, повторюсь, только комплексная система защищает дом от повреждений и разрушения, а людей и электроприборы от воздействия молнии, и не только при прямом попадании молнии в дом, но и от импульса перенапряжения в питающей сети дома, возникающего при разряде молнии даже в нескольких километрах от него.
     Проектирование мероприятий и монтаж элементов системы грозозащиты дома следует доверять не «самоделкиным», а соответствующим лицензированным специалистам.
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