                         О МАНСАРДАХ    
Принцип «термоса», температурный режим помещений, технологические слои и покрытие

Добрый день!  В прошлом году я перекрыл свой дом металлочерепицей. За неимением достаточных средств в настоящее время, на мансардном этаже пока только планируется  жилое помещение. Однако, в то время, когда дом начал отапливаться, стал появляться конденсат. Фирма, которая занималась кровлей, утверждает, что технология устройства кровельного “пирога” полностью соблюдена и что все проблемы могут решиться путем добавления дополнительных вентиляционных элементов. Я понимаю, что это очень сложный вопрос для заочного решения. В то же время, думаю, что  многие застройщики сталкиваются с этим. Не могли бы вы рассказать о типичных ошибках при проектировании и строительстве мансардных этажей.

                                                                 С уважением,  Г. Красненков, г. Москва

     Мансарда – помещение под крышей. В сознании большинства советских людей, мансарда - палочка выручалочка в деле расширения жилого пространства тесных садовых домиков, габариты которых в прежние времена строго нормировались. Для условий сезонного (дачного) проживания, незамысловатый конструктив мансардной кровли, ее геометрия и технологический пирог остаются неизменными до сих пор. 

     Между тем, в Европе (а с недавних пор и у нас) мансардные конструкции, давая обитателям существенный прибыток в общей площади помещений, используются для круглогодичного проживания. Соответственно, при этом уровень технических, потребительских и эксплуатационных требований к ограждающим конструкциям мансарды значительно возрастает. 
     Получив в подарок от матушки-природы четыре погодно-климатических сезона, россиянам приходится учитывать главный фактор влияния на человека и его жилище – постоянно изменяющийся температурно-влажностный режим, максимум амплитуды которого, нередко переваливает за отметку 70 градусов по Цельсию.
     Сам человек меняет одежду в зависимости от погоды, раздеваясь летом и утепляясь зимой. Конечно, с домом подобные манипуляции невозможны. Поэтому ограждающие конструкции (в вопросе читателя речь идет именно о них) загородного дома, построенного для постоянного проживания, следует делать универсальными, всепогодными.

     Строительные нормы и правила, технические условия и прочая нормативно-методическая литература, используя накопленный человечеством многовековой опыт строительства, просвещают, обязывают и рекомендуют к применению нормативы и допуски, технологические режимы и организационные схемы, материальные наборы и варианты, в том числе, конструктивных узлов и технологических пирогов. 
     Однако, как и в юриспруденции к правовым нормам (подчас противоречащим друг другу при влиянии привходящих факторов), к строительным постулатам следует относиться выборочно, с учетом условий строительства и эксплуатации данного объекта.
     Суть проектирования заключается в сведении воедино и грамотной взаимной увязке множества технических параметров для принятия сбалансированного решения, выдачи наиболее рационального сочетания, применительно к исходным данным каждого конкретного заказчика. 
     Ключевой принцип проектирования, строительства и эксплуатации ограждающих конструкций (естественно, помимо обеспечения прочности и устойчивости сооружения) заключается в обеспечении эффекта термоса. Не существует единого перечня элементов стропильных конструкций или универсального технологического пирога кровли. Для каждого объекта, с учетом его особенностей, подбирается свой набор.
     Упомянутая в письме читателя металлочерепица не только превосходный кровельный материал, но и прекрасный дистиллятор, выдающий за сутки многие литры конденсатной влаги в тело кровельного пирога. В таких условиях не только снижается эффективность утеплителя, но и (прибавим темноту и отсутствие проветривания) создается благостная среда для развития гнилостных бактерий и грибков, разрушающих материалы, уложенные в конструкции.  
     Помня о необходимости надежности несущего стропильного каркаса, не стоит забывать о тепло-,  звуко-, гидро- и пароизоляции, антиконденсатной пленке, продухе, контробрешетке и пр. Грамотно рассчитанное (с учетом площади и уклона кровли, материала подосновы и собственно финишного покрытия), все вместе это и представляет собой технологическую систему кровельного «пирога». 
     Для полноты картины целостно работающей мансардной кровли, стоит также упомянуть о монтаже водосточной системы (воронки, трубы, желоба), антисептической и противопожарной пропитке деревянных элементов, зашивке «лобиков» и подшивке свесов кровли. 

    Бытовой набор МИНИМАЛЬНЫХ требований к жилым мансардным помещениям невелик и ограничивается, как правило, следующими санитарно-гигиеническими условиями:

- в них не должно быть холодно зимой (менее +18) или жарко летом (более +28);

- они должны быть освещенными и проветриваемые (иметь окна и форточки);

- их площадь и кубатура должна быть не менее, соответственно, 4 м2 и 10м3 на человека.
     Вопрос читателя задан таким образом, что может сложиться впечатление о лишь неосведомленности потребителей и недобросовестности отдельных проектировщиков и строителей. В этой связи, хочу вступиться за коллег по цеху. 
     В письме вскользь упомянута причина, препятствующая достижению полноценного качества проектирования и строительства, связывающая руки профессиональным исполнителям, плодящая недоделки и брак, являющаяся источником негативных проявлений и эксплуатационных затрат. Речь идет о недостаточном финансировании.
     Практика и аналитика показали, что заказчики порой сами «убивают» свой объект еще на стадии проектирования, провоцируя принятие и реализацию неполноценных решений. Самая распространенная причина, плодящая ошибки (при проектировании это слабые решения и отклонения от СНиП, а при строительстве – отклонения от проекта или тех же СНиП и выхолащивание технологий в процессе производства работ) – НЕОБОСНОВАННОЕ урезание заказчиками бюджетов на проектирование и строительство. 

     Справедливости ради, стоит заметить, что осторожная «скупость» заказчиков - реакция на агрессивное и хамское (по другому не скажешь) завышение цен на рынке частных подрядов, вызванное засильем появившихся, так называемых, «продавцов», которые, в отличие от профессиональных строителей, не строят дома, а лишь продают стройматериалы посредством укладки их в убогие конструктивы (внешне похожие на дома, но не представляющие собой полноценную потребительскую и эксплуатационную систему), силами привлеченных, чаще не проверенных, а сбитых на скорую руку, бригад. 
     «Продавцы» внедрились и в среду проектировщиков, бойко торгуя перетертыми растиражированными «пустышками». Таковы уж гримасы отечественного рынка. Ну что тут скажешь…
                                                                    2001 год

