            КОРОТКО О ВАЖНЫХ МЕЛОЧАХ

                                                            Следует ли ее «утеплять» отмостку и «привязывать» ее к фундаменту. 
Вредоносные факторы и оптимальные параметры отмостки. 
Ошибки при производстве земляных работ. И пр.
Статья написана по тезисам проведенного семинара.
     Трудно переоценить роль отмостки – скромной полоски, чаще бетонной, тянущейся вокруг дома по грунту. Между тем, этот немудреный конструктив, будучи грамотно устроен, и успешно выполняя ряд важных функций в эксплуатации дома, существенно увеличивает срок его жизни. Ключевым в приведенном предложении является слово грамотно.
     На деле, мало кто уделяет отмостке много внимания и придает большое значение. Выполняется она, обычно, кое-кем и кое-как, по остаточному принципу. Через год начинает напоминать о себе, покрываясь трещинами. Через два - разрывается, приподнимается на углах и превращается в исходную задачу, возвращая застройщика к изначально правильному ее решению.
     Ничего идеального в жизни не существует, даже истины (как выражаются философы, истина – это процесс ее поиска). Что же касается отмостки, то речь конечно может идти об оптимальной ее конструкции, но только применительно к конкретному объекту.
     В общем случае (как и в юриспруденции), универсальных ответов на инженерно-технические вопросы строительного толка, относительно состава конструктивных узлов и технологических пирогов, без учета доминантных факторов влияния на объект, как правило, не существует. Если бы было иначе, проектировщики были бы не нужны.

     Ниже в тезисной форме изложу свое скромное мнение, основанное на немалом объеме прикладной информации, поступающей в Бюро с подмосковных строек. Настоящих и повторных. Или, как теперь принято выражаться, на основании перманентного многолетнего мониторинга построенных объектов, приведу ответы на наиболее часто задаваемые вопросы.

     Итак, поехали… На вопрос, нужно ли утеплять отмостку зимой, приведу две следующие крайности, между которыми расположены все остальные варианты. Если дом уже эксплуатируется (т.е. теплый), предусмотрены меры по водопонижению, водоотводу и дренажу, утеплять правильно выполненную отмостку зимой нет необходимости.

     С другой стороны, если здание промерзает (выхолаживается), а грунты по периметру были 

сильно увлажнены (замочены), то никакое утепление не поможет.
     При желании, отмостку можно утеплять в предзимье специальными матами. Очень хорошо проявляет себя дополнительное решение - устройство гидрозамка из мягкой глины (защитного гидроизоляционного экрана – вертикального технологического слоя из мягкой глины.). Это мероприятие гораздо эффективнее утепления. Нередко достаточен и естественный полуметровый снежный вал.
     Нужно ли «привязывать» отмостку арматурой к фундаменту? Жесткое крепление отмостки к телу стены вовсе не обязательное мероприятие. Это всего лишь хороший вариант, дополняющий прочности создаваемой конструкции в сложных гидро-геологических условиях. При этом анкеровка не должна быть  фикцией, а действительно жесткой конструкцией с грамотным расчетом соответствующего шага и толщины анкеров, связывающих арматуру отмостки с телом цоколя дома. 
     Прямой зависимости ширины отмостки от высоты здания не существует. Для подавляющего числа домов оптимальной является ширина отмостки 1 метр. Хорошим (испытанным практикой) способом предупреждающим отрывы и разломы отмосток, является нарезка ее на двухметровые участки, разбитые несъемной опалубочной доской (оставляемой, при бетонировании опалубки, рейкой, шириной 10 см и толщиной 1 см).
     Хорошо показывают себя в эксплуатации отмостки, «корыто» имеет толщину около 20 см, куда включаются все слои технологического «пирога», согласно проекту.  Угол наклона (водоотвода) в пределах 5-7см высоты на 1метр 

          К основным факторам влияния на отмостку, становящимся причиной ее износа, деформации и разрушения, можно отнести следующие:

· неблагоприятный гидрогеологический режим или его резкое изменение 

· изменение режима эксплуатации

· ошибки при проведении СМР

· ошибки конструктивного и технологического характера при проектировании

· неудовлетворительное качество строительных материалов или их износ и старение (коррозия бетона)

· ухудшение свойств грунтов в результате замачивания, увлажнения, промерзания-оттаивания

· уплотнение нижележащих слоев от нагрузок, передаваемых новым зданием 

· ошибка в подготовке основания (излишний выбор грунта и плохое уплотнение засыпки и пр.

     Профессионалы прекрасно знают, что без результатов инженерно-геологических изысканий и соответствующего обоснования, проект на строительство дома неполноценен (СНиП 2.02.01-83 «Основания зданий и сооружений»). 

     Проектирование оснований включает в себя, помимо выбора типа конструкции, размеров и материалов фундамента, комплекс сдерживающих мероприятий, учитывающий изменения гидрогеологических и температурных условий площадки в процессе строительства, консервации и эксплуатации сооружения (образование верховодки, сезонные колебания уровня подземных вод, глубины сезонного промерзания и пр.).

     Помимо отмостки нередко утепляются фундамент и его «надстройка» - цоколь. Утепление фундамента по периметру – полезная вещь (не сама по себе, а только вкупе с грамотно выполненной гидроизоляцией), но не панацея от множества неприятностей. Гораздо более эффективен упомянутый глиняный замок. 

     Чтобы обоснованно отвечать на поставленные вопросы, хорошо бы узнать «историю» строительства фундамента, иначе даже правильной (книжной) рекомендацией можно лишь навредить, исказив ситуацию (любое фривольное изменение конструкции, заложенной в проекте, влечет за собой последствия, не всегда положительные). 

     На состояние грунтового основания всегда отрицательно сказываются перерывы в строительстве. Если строительство возобновляется без выполнения специальных мер, разработанных с учетом реального состояния грунта, неизбежны неравномерные осадки фундаментов с последующими напряжениями и деформациями вышележащих конструкций. 

     Типичные ошибки при производстве земляных работ - нарушение естественной структуры грунтов под подошвами фундаментов, отрывка котлована или траншеи на глубину, превышающую проектную, отсутствие своевременной и грамотно выполненной обратной засыпки, ведущее к переувлажнению и последующему промораживанию грунта в основании фундамента.

     В общем случае, любая конструкция не явится панацеей, при отсутствии комплекса мероприятий по водоотводу, водопонижению и дренажу.

     Резюмируя, нельзя не отметить, что Ваш покорный слуга – заложник ситуации, в которой априори невозможно будет дождаться благодарности. Таков уж эпистолярный жанр, применительно к ряду категорий, где ситуация «накрыта» «тришкиным кафтаном»: перемещение его в пользу одного из ущербных элементов, обнажает для негативных воздействий другие. Поэтому, большинство из заданных вопросов не имеют ОДНОЗНАЧНЫХ ответов без информации о множестве смежных привходящих факторов влияния, условий и пр. 

     Удивляет и то обстоятельство, что многие решения, которые должны приниматься, согласовываться и утверждаться на стадии инженерной подготовки к строительству (ведь она для этого и существует, чтобы минимизировать «выскакивание» вопросов по ходу дела, всегда ведущее к лишним затратам), перенесены в фазу возведения натуры. 

     Организационно-финансовые вопросы, ключевые решения по конструкциям, технологиям, материалам и оборудованию должны быть соответственно решены и приняты «на берегу». В противном случае, заказчики должны посмотреть в зеркало…и, к сожалению, пенять только на себя. Собственно, так и бывает в подавляющем большинстве случаев. Только мало кто в этом (в своих ошибках) признается. Гораздо проще кивнуть на исполнителей. 
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