                          Зачем всё это нужно?                                                                                  

                      Откровения основателя проекта к 25-летию Бюро.   
Немного истории
Предпосылки создания Бюро сложились вскоре после распада Союза, когда зарождение рынка частных подрядов совпало с анархией в экономике страны и коллапсом в строительстве. Полукриминальная атмосфера часто не позволяла участникам рынка честно и достойно завершить начатые стройки, реализовать свои замыслы, исполнить обязательства. 

В этих условиях во множестве плодились «музеи брака» и процветало взаимное «кидалово». Подобная «среда обитания» была вредоносной для заказчиков, фактически бесправных и терявших значительные средства, не получая домов заявленного качества. 

Такое положение дел унижало и не могло устраивать специалистов, осуществлявших свою деятельность в строительной сфере. Вопросу наведения порядка было посвящено несколько профессиональных конференций, на которых активно выделялась группа принципиальных противников установившихся «правил».

Эти «бунтари», ревностно относящиеся к престижу своей профессии и радеющие за результат, взяли на себя ответственность за выработку мер по санации царящего беспредела. По их инициативе собранием был принят документ под громким названием «Меморандум идеологии цивилизованной частной стройки».   

В эту активную группу вошли авторитетные инженеры, архитекторы, юристы. Волей случая, в эпицентре этих событий оказался и ваш покорный слуга, которому в дальнейшем досталась «расстрельная» роль знаменосца упомянутой идеологии. 

Ко времени и месту оказался востребованным опыт собственной практики проведения образцово-показательных строек союзного значения. Пригодились и знания, приобретённые в процессе  глубокого изучения мировой информации по вопросам организации, экономики и права строительного производства. 

Тогдашними задачами нашего «штаба» было наведение справедливого порядка в правоотношениях сторон-участников строительного процесса с корректировкой существующей структуры в пользу потребителей услуг и создание прямой зависимости ценообразования от квалификации подрядчиков, уровня организации и качества работ. 

Решения этих задач были найдены, а затем и реализованы при проведении ряда показательных строек в Подмосковье. На них был впервые применён прикладной алгоритм, который ставил строительный процесс «под рентген инжиниринга» ещё на стадии подготовки к стройке. А в итоге обеспечивал приоритет правовых, технических и финансовых интересов заказчиков на всех этапах строительства.  

Этот алгоритм, состоящий из решений и действий, составил основу методики «Строительный адвокат» (вопреки такому названию, правовые моменты, в отличие от организационно-технических, в ней представлены по минимуму). А вся система противодействия вредоносным факторам рынка частных подрядов, в 1993 году материализовалась в проект под названием «Бюро Умная Стройка».

Следующие несколько лет пролетели для меня незаметно: выставки-лекции-семинары, публикации статей, посещения строек с «разбором полётов», «рентген и чистка» систем управления и документооборота строительных компаний, экспертиза сметно-договорной документации, анализ инвестиционных проектов … и прочие элементы публичной жизни. 

Продвигая идеологию цивилизованной стройки, я отдавал себе отчёт в том, что публикациями, выступлениями и успешным возведением сотни домов, «победы коммунизма» на всём отечественном рынке не достичь. Тем более что реалии середины 90-х окончательно развеяли мои иллюзии. Камнем преткновения, как часто бывает, стал пресловутый финансовый вопрос. 

Выяснилось что «правильная» стройка оказалась нужной лишь самим заказчикам и тем специалистам - подрядчикам и архитекторам, которым и по жизни претит мутная среда обитания, а человеческое достоинство не позволяет «стричь деньги как с куста», пользуясь техно-правовой наивностью потребителей.  

К сожалению, эта категория профессионалов до сих пор представляет на рынке подрядов явное меньшинство, разбавленное армией бизнесменов - т.н. «продавцов», торгующих проектами и домами (читай, стройматериалами, уложенными в примитивные конструкции). Даже полтора десятка фирм инженерного толка, созданные с моей легкой руки учениками и последователями, быстро «перекрасились», поставив деньги впереди идеи.

Справедливости ради отмечу, что итог кратковременной деятельности этих фирм, ставивших  личное обогащение над интересами заказчиков, оказался печальным: за великолепным убранством офисов скрывалась пустота - предоставляемые услуги, кроме космических цен не имели достойного смыслового содержания. От заказчиков это не укрылось. 

Признаюсь, что до моего сознания все эти откровения дошли запоздало. Но всё-таки дошли. Я оставил попытки обнимать необъятное и перевёл вектор своей активности с «работы на общий стол» в сторону камерного формата. С тех пор и доселе продолжаю просвещать и поддерживать заказчиков только в рамках проекта «Бюро Умная Стройка». 

Вот уже 25 лет стройки наших подопечных проводятся в цивилизованном режиме, проходят «как по маслу», выгодно отличаясь от своих аналогов высоким уровнем организации и качества работ, умеренными ценами и нормативными сроками. А  недобросовестным и нерадивым подрядчикам поставлен надёжный заслон. 

Бюро не фирма

Будучи законопослушным гражданином, в середине 90-х я подумывал о регистрации проекта в качестве организации со всеми полагающимися реквизитами, чтобы как-то его обозначить в государственной системе координат. 

Однако статусные юристы-налоговики, ранее ощутившие выгоды и преимущества от сотрудничества с Бюро на практике строительства своих домов, убедили в отсутствии такой целесообразности. Мне было заявлено буквально следующее.

«Умная Стройка - социально полезный проект, направлен на просвещение и поддержку людей, функционирует в пределах самоокупаемости. У вас нет ни штата, ни финансового оборота. Предпринимательством здесь не пахнет. Примите добрый совет: огосударствление вашей идеи, кроме возможных грантов, ничего хорошего не принесёт». 

Действительно, для единомышленников, дистанционное участие в проекте, в большей степени волонтёрском, не являлось средством заработка. Для них Бюро - своеобразный клуб интеллектуалов, необременительная «забава для души». Факультатив, не отнимающий много сил и времени от основной деятельности. 

Возникающие у заказчиков вопросы и проблемы играючи решались соратниками в рамках их профильной специализации. Таким образом, каждый, по возможности, вкладывал в общий «бюровский котёл» толику своего умственного труда. Взаимопомощь «по жизни» между сподвижниками тоже не исключалась. Такой сложился устраивающий всех комфортный формат. 

Следуя упомянутому выше совету, впредь посулы госчиновников отвергаю и на предлагаемые гранты  осознанно не подписываюсь - принятие матпомощи предполагает обременение ответными обязательствами, Бюро же абсолютно автономно и независимо. 

Также отвергаю предложения представителей бизнеса о превращении проекта в «конвейер по добыче» денег. Предлагают оборудованные офисы с персоналом, широкую раскрутку проекта с финансированием рекламных кампаний и др. Отказы с моей стороны - вовсе не кокетство, а естественная защита своего детища. 

Небольшие средства на «поддержку штанов» поступали из госсектора и коммерческих компаний за выполнение точечных заказов на предметную аналитику-экспертизу или помощь в разрешении ситуаций, когда строительство отдельных объектов загнано в тупик человеческой алчностью или некомпетентностью.

Бюро позиционирует себя снижающим затраты. Поэтому средства, получаемые от частных заказчиков (т.н. плата за услуги), сознательно минимизированы и лишь компенсируют накладные расходы. Для соратников, участвующих в проекте по идеологическим соображениям, это принципиально.

Размер этих средств ничтожен, в сравнении с фактической стоимостью и с учетом качества предоставляемого консалтинга и производимого инжиниринга. И почти в сотню раз меньше той экономии, которую приносит заказчикам сотрудничество с Бюро.

Вот уже четверть века разумные люди, не смотря на чины, звания, социальный статус и достаток, размеры будущего дома и величину построечного бюджета, обращаются за профессиональной поддержкой. Те, кто не поленился набрать номер Бюро, за полтора-два часа нашего общения сохраняют для своих семей существенные деньги, соизмеримые с их годовым доходом.         

Заботы межсезонья
Меня всегда посещают тягостные чувства сострадания и обиды при наблюдении за тем, как люди, обременённые лишь поверхностным бытовым опытом, приводят свои стройки к неотвратимому фиаско. 

В результате такой легкомысленной самодеятельности, теряется здоровье, пропадают немалые деньги, рушатся семьи, рвутся дружеские узы... За 25 лет столько всего насмотрелся… Зная все риски и степень ответственности, перечень трагических последствий и размеры финансовых потерь, конечно, не могу оставаться в стороне, не предприняв профилактических мер.  

Поэтому, «снимая камень с души», каждое межсезонье меняю камерный режим офиса на выездной. По приглашениям, помимо персональных консультаций, провожу групповые лекции и семинары для просвещения более широкой аудитории людей, затевающих строительство своих домов. 
Как и в других сферах человеческой деятельности, в строительном деле приоритетна разумная составляющая. Именно она приводит к итоговому успеху. Поэтому в душе всегда аплодирую людям, заблаговременно выходящим на контакт с Бюро, чтобы заручиться поддержкой и грамотно подготовиться к стройке. 

Ведь межсезонье – самый ответственный период для тех, кто только планирует начинать строительство своих загородных домов. Именно в это время оптимизируются ключевые параметры стройки и минимизируются затраты, будущие дома «наполняются» полноценным качеством, а заурядная стройка превращается в разумный процесс. 

Именно в межсезонье расписание Бюро ещё не столь плотное, а лучшие подрядчики (по соотношению цена/качество - те, к которым всегда выстраиваются очереди) набирают портфели заказов на сезон ещё по умеренным ценам. Весной же ажиотажный спрос «просыпающихся» заказчиков еженедельно поднимает расценки на строительные услуги и цены на материалы.

Организационная схема сотрудничества заказчиков с Бюро проста и органична. Сотрудничество предваряет ознакомительная встреча, на которой, помимо прочего, пошагово демонстрируется алгоритм предоставляемой поддержки для каждого, с подробными комментариями. Те, кто осознают пользу и выгоду для своей ситуации, получают «добро» на поддержку.

Обращусь и к тем, кто планирует начинать свои стройки только через год-два. Дорогие друзья, не откладывайте контакт с Бюро на потом. До начала ваших строек, вроде бы, ещё далеко, но Бюро сразу начинает приносить практическую пользу и экономию средств. 

Зачем же всё это нужно (здесь без знака вопроса)
Зачем всё это нужно заказчикам – риторический вопрос. Заручившись поддержкой Бюро, они не только получают строительный продукт полноценного качества и выигрывают в финансах, но и избавляются от ряда «сопутствующих» проблем, больших и малых забот, сопровождающих стройки, отнимающих время и выматывающих психическое здоровье.  

Подопечные Бюро приступают к строительству своих домов «зряче», с достоинством разумного человека. Они надёжно защищены от возможных изменений курса рубля. Их технические, правовые и финансовые интересы безусловно соблюдаются. Под эгидой Бюро в лице исполнителей они обретают статус «Очень Уважаемого Заказчика», со всеми вытекающими выгодами. 

Уже никто не сможет применить «плавающее» ценообразование, приводящее к снижению качества объектов и потере денег или пользоваться «понятийным» подходом и «дырявым» законодательством по своему усмотрению, в пику интересам потребителей.  

Подрядчики очень внимательно относятся к объектам наших заказчиков, выставляют на них свои лучшие бригады, досконально просчитывают стоимость работ и материалов, демонстрируют высокий уровень организации строек, дотошно контролируют качество выполняемых работ, помогают избегать множества т.н. «побочных» затрат по ходу строек. 

Являясь субъектом строительной экспертизы и справедливым «третейским судьёй», Бюро имеет заслуженный авторитет в профессиональном сообществе. Лучшее практическое подтверждение этому – существенное снижение финансовых запросов исполнителей (подрядчиков, проектировщиков, инженеров технадзора) на объектах наших подопечных. 

Зачем всё это нужно мне… Для меня это словосочетание никогда не было вопросительным. Конечно, многих удивляет мой альтруистский подход. Меня считают чудаком, который почему-то не «подбирает деньги, лежащие под ногами». Но я вовсе не собираюсь быть примером для подражания в деле накопления дензнаков. Тем более, в эту лживую эпоху насаждённого в стране кривого капитализма. 

Занятие, которому отдано уже четверть века, наполняет мне душу чувством благородства и достоинства. Свою заслугу в долголетии проекта вижу в том, что никому не дал замарать светлую идею, растащить её по кускам, сделать предметом продажи или наживы. 

Награда за мой труд – искренняя признательность людей и профессиональное удовлетворение. Всего этого не купить. В этом смысле мой альтруизм, если угодно, можно даже считать эгоистичным, приносящим удовольствие тому, кто делает добро. 
P.S. 

Дорогие друзья, поздравляю всех причастных с 25-ти летним юбилеем проекта Бюро «Умная Стройка»! Желаю хорошего здоровья и благополучия вам и вашим близким. 

Благодарю наших заказчиков за внимание и высокую оценку деятельности Бюро, за тёплые слова и добрые пожелания в мой адрес.   

Обязательно помогу новым заказчикам успешно реализовать строительные замыслы.  

Выражаю глубокую признательность единомышленникам  - инженерам, архитекторам, юристам, экономистам, журналистам, разделившим со мной идеологию Цивилизованной Частной Стройки, за всестороннюю поддержку проекта «Бюро Умная Стройка».           

Низкий поклон и благодарная память соратникам, безвременно ушедшим из жизни.      

С уважением, Виктор Евгеньевич Свирин                    

                                                                                                                   10 января 2018 года

