                             «Дерево или камень?»    
                               Достоинства и недостатки деревянных и каменных домов в сравнении.

     Спор о том, какой дом лучше, каменный или деревянный аналогичен тому, что ведут между собой производители чая и кофе, проплачивая статьи в газетах о вредоносности напитка-конкурента. Спору этому не будет конца, если не учитывать привходящие факторы и «смежные» обстоятельства. Так же и с домами. Конечно, если позволяют средства, то для круглогодичного проживания лучше строить полноценный каменный дом. В то же время, для сезонного использования только в летний период, целесообразнее деревянные дома. 

    Если рассматривать дома как объекты недвижимости, оценивая их ликвидность и эффективность капитализации вложенных средств, пожарную безопасность и комфорт, эксплуатационные и потребительские свойства и т.д., то по сумме предпочтений, естественно, первенство за каменными домами. Вспомним известную песенку из сказки про трех поросят: «я конечно всех умней, дом построю из камней…». Вклад средств в строительство каменного дома не зря считается самым выгодным инвестированием.
     К существенным достоинствам деревянных домов (в сравнении с каменными) следует отнести всего два: краткий срок возведения и небольшая стоимость. Все остальные, якобы «преимущества», типа высокой степени устойчивости к российским морозам или экологичности, откровенно притянутые за уши «кухонные» мифы. 

     Не стоит путать многовековую деревенскую избу с печью, малюсенькими окнами и двумя-тремя помещениями с низкими потолками с домом современных параметров, с просторными помещениями, высокими потолками и большими оконными проемами. Такой дом отопить не просто и весьма затратно. Тем более при постоянном росте тарифов на энергоносители. 

     Что касается экологии, то антисептики-антипирены и прочие покрытия и пропитки деревянных поверхностей, наряду с выделениями домовых грибов десятков разновидностей, выделяют столько разных гадостей, что об этой позиции лучше скромно умолчать. Не хочется, но придется упомянуть еще об одной напасти – древесных жучках, годами разъедающие древесину, напрочь уничтожая деревянные постройки.

     Еще одной особенностью деревянных домов является ограниченная возможность архитектурных изысков. То есть, конечно, нарисовать-то можно что угодно, но на практике, чем более усложняется архитектура (в пользу эстетического восприятия «от хижины к терему»), тем в значительной мере ухудшаются эксплуатационные свойства дома, тем больше хлопот и расходов принесет он своему хозяину. Небольшие помещения деревянного дома (клееный брус позволяет увеличивать не только размеры помещений, но и стоимость дома) тоже нельзя отнести к достоинствам.

     Что касается стоимости, то практика показывает, что деревянные дома примерно в два раза дешевле своих каменных аналогов. За счет чего это происходит? Может быть, каменные стены намного дороже деревянных? Вовсе нет: и по работам и по материалам здесь наблюдается почти полный паритет по стоимости 1м3, будь то бетон, кирпич или брус. Разница набегает (помимо, конечно, увеличения стоимости работ и материалов по фундаментам – у каменных домов возрастает их объем и сложность) в основном за счет отделки. 

     Деревянные дома внутри отделываются по-простому: полы – крашеная доска; стены и потолки – что-то из ряда: вагонка, фанера, рейка, обои по оргалиту, обычная пропитка (например, пинотексом) и т.п. Окна и двери – обычные ДОКовские «деревяшки». Кровля – минимальный «пирог», покрытый недорогой металлочерепицей. На круг получается «недорого и сердито».    

     Отделка же каменных домов, при всем желании, в этот перечень не укладывается по множеству причин. Чтобы не остаться полуфабрикатом, а выйти на нормальный потребительский, эксплуатационный и товарный уровень, каменному дому требуется «накрутить на себя» массу дополнительных (по отношению к деревянному дому) работ, услуг, технологий, материалов, инструментария и т.д. и т.п. 

     Проще выражаясь, вместо прибитой вагонки, кирпичной стене и бетонному потолку для полной кондиции нужно придать массу технологических слоев (а это целый набор дорогостоящих работ и немалый перечень материалов). Поэтому, например, в Подмосковье деревянных домов-полуфабрикатов практически не встретишь, при многочисленном «каменном недострое» (т.н. «памятников собственной глупости»). 

     Это говорит о том, что многие заказчики не рассчитали финансовых возможностей для доведения до конца своей программы, связанной с постройкой каменного дома. Между тем, особенно в последнее десятилетие (благодаря агрессивной пропаганде и рекламе, навязываемым лобби т.н. «деревяшечников», в том числе, в отраслевых СМИ, каждое бревно или брус, «подъезжая» к московскому региону, из деревянного, по ценам, практически превращается в золотое), стоимости возведения «коробок» (без спецработ и отделки) из камня и дерева стали вполне соизмеримыми. 
     Задумываясь о материале стен будущего дома, следует взвесить и увязать между собой ключевые исходные  данные (цель строительства, наличие и величина построечного бюджета, режим предстоящего проживания, степень капитализации вложенных средств и пр.), не забывая учитывать привходящие обстоятельства (степень развития местной инфраструктуры - социум, транспорт, наличие энергоносителей и пр.).

     При прочих равных, замечательный вариант ответа приведен в известной сказке о трех поросятах, устами старшего из них: «Я, конечно, всех умней, дом построю из камней!». Лучше и не скажешь. 
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